"浮山戴帽"的传说

□半岛记者 张海玉

在金家岭街道麦岛一带,流传着"浮山 戴帽"的传说。浮山脚下有一个穷孩子名叫 王二,被哥嫂赶出家门,在浮山芳草涧附近 遇到了一棵仙草化身的芳草。二人成仙,临 走前芳草将自己长长的飘带解下来,绕在尖 尖的浮山顶四周。打那,每逢久旱不雨时,这 白飘带便自动飘浮起来,变成一块白莲花样 的白云彩,在山顶上下起雨,浇灌山上的花 草树木。当地人流传"浮山戴帽,下雨一小

"从小就听老人讲这个故事,最开始还 不相信,后来长大了,经过观察,还真是那么 回事。"今年40岁的王家麦岛社区居民朱光 法自小在浮山脚下长大。他告诉半岛记者,

儿时听这个传说,充满了神秘色彩。在信息 不发达的以前,这个传说可谓当地的"天气 预告",当地人外出及从事打渔、农事等,都 会看浮山顶的风向。随着时间推移,这个故 事也潜移默化地根植于朱光法心中,见到浮 山顶有云,他也会自然而然地向他人介绍 "看,浮山戴帽了,快下雨了。

浮山是崂山山脉两边的一组余峰,九峰 并到女屏,最高峰368米。远在20亿年前的太 古时期,青岛还是一片汪洋大海。后随地壳 的隆起上升,浮于大海之中,故称"浮山"。至 今山上仍有贝壳发殃,并有一些海蚀崖。浮 山面临黄海,清晨,海面时常笼罩一层薄雾, 霞光辐射,五光十色。这时,立足海面向北 看,只见浮山飘于彩云之上,九个山头景致 各异,形成绝妙景观——"浮山九点"。由于 浮山紧逼大海,水不易蒸腾、逸散,所以山上 多雾,即是晴天,山巅也常有云雾缭绕,峰顶 如浮出云中,群众称之为"浮山戴帽",又名 "浮峰山"。清代莱阳文人孙笃先有《浮山观 海》诗:"茫茫烟水接天秋,影见扶桑天际流。 满月惊涛风正怒,千层雪浪认渔舟。"描写了 浮山戴帽时的壮丽景观。

"浮山戴帽"的传说故事起源于民间,是 本地区劳动人民古时的口头文学创作,歌颂 了勤劳善良的劳动人民的优良品质,赞美了 纯洁、朴实的爱情美德和夫妇双双植树造 林、绿化美化荒山秃岭的高尚情操,深受当 地人们的喜爱。这一传说数百年流传不衰 具有较高的文学价值,2008年6月14日, 与其他1227篇崂山民间故事一起,被国务院 公布为国家级第二批非物质文化遗产。

诵读经典作品,感悟文化内涵

康城社区党委与党建共建单位一起开展庆中秋活动

□半岛记者 张海玉 通讯员 王迪 报道

本报讯 9月20日上午,康城社区 党委和青岛国际投资有限公司党组织 共同举办的"党建共建·迎中秋中华经 典诵读"活动,在同安锦街名韩国际艺 术学院举行。

康城社区党委、社区党支部,青岛 国际投资有限公司各党支部参加了 诵读,山东泰成律师事务所作为驻社 区的律师单位也参加了诵读。社区党 员、入党积极分子、社区居民等三十 余人参加本次活动。此次经典诵读内 容丰富多彩,有歌颂祖国的爱国篇, 表达思乡情结的乡愁篇,有感恩生活 希冀团圆的文艺篇,还有歌颂革命精 神奋斗不息的励志篇。无论歌颂的是 什么,大家都是精神饱满,激情满怀, 全身心地投入到诵读中,仿佛自己就 是创作诗篇的作者,用心感受着经典 文化的丰厚内涵。

更为值得称赞的是来自北海佳 苑党支部的党员李慧颖,临场发挥,声 情并茂地诵读了一首《我深深地爱着 你,我的祖国》,慷慨激昂,情真意切,让 大家深受鼓舞与感动。此次经典诵读活 动,不仅增添了中秋佳节的喜庆气氛, 也加强了社区与共建单位的沟通交流, 丰富了党员群众的文化生活,同时,更 激发了大家强烈的爱国主义精神和民 族自豪感。"值此传统节日,大家聚在一 起,颂扬爱国情操,弘扬民族文化的同 时,共联共建,这样的活动很有意义。 参加活动的一名党员感慨道。

聘任指导老师,丰富社区文化

锦园社区党委开展9月份主题党日活动,授书、书法、剪纸样样有

□半岛记者 王鹏 通讯员 林琳

本报讯 9月20日上午,锦园社区 党委组织社区党员在外联党支部青岛 银行麦岛支行三楼党员活动室,开展9 月份主题党日活动,锦园社区党员及青 岛银行麦岛支行支部书记刘丞等人参 加活动。本次主题党日活动,结合授书、 书法、剪纸等环节,及社区党建艺术中 心指导老师聘任仪式,现场充满"文化 味儿",让主题党日活动充满新意。

现场,锦园社区党委书记李江传达 近期文件精神、通报党务工作情况,传 达《金家岭街道党工委 金家岭街道办 关于在社区干部和全体党员中 狠刹奢靡之风厉行勤俭节约的通知》、 锦园社区开展扫黑除恶专项斗争工作 情况及开展党员"亮身份、践承诺、做表 率、树新风"活动情况报告,并开展9月 份政治生日会,为9月份入党党员颁发 政治生日纪念册、生日礼物。

此外,还举行了丰富多彩的具有 "文化味儿"的互动活动。锦园社区"大 党委"兼职委员、青岛银行麦岛支行党 支部书记刘丞介绍支行党建品牌"青银 小麦家",锦园社区党委为共建单 位——青岛银行麦岛支行党支部赠送 党性书籍。随后,社区党委班子成员、各

片区党支部书记、党小组组长等现场体 验"领读者",领读《党章》,带领社区党 员一起重温党员必须履行的义务;现场 还开展《党章》硬笔书法比赛活动,收到 作品20余份,现场进行展示、赏析。随 后,锦园社区党委邀请青岛市剪纸艺术 协会"铜剪刀"王连馥老师带领社区党 员一起剪纸,剪出"中国梦"、喜字等作 品,用剪纸艺术表达对祖国和党的祝

半岛记者了解到,为丰富社区党建 文化活动,创建新型主题党建活动载 体,提高社区党员对党建活动参与率、 党组织凝聚力,锦园社区聘请青岛市剪 纸艺术协会"铜剪刀' '王连馥老师为剪 纸指导老师;崂山区"五王"之"戏王"秦 嗣娟老师为京剧指导老师;原青岛市市 北区实验小学音乐高级教师、青岛大学 教师合唱团合唱演员刘淑芳老师为音 乐指导老师;青岛市青年书法家协会理 事王蓓艳为书法指导老师。活动现场, 锦园社区党委书记李江还为几位指导 老师颁发聘书。"通过聘请在文化艺术 领域知名的指导老师,帮助社区党员、 群众提高历史认同感,发扬传统文化, 丰富社区文化多样性,进一步营造锦园 社区浓厚的文化艺术氛围。"锦园社区 党委书记李江跟半岛记者说道。

[居民作品]





▲《美丽 的晨》 书香门 第社区

